

农民富，则国民富，农业兴，则国家兴，农村稳定，则整个国家、社会稳定。千百年来，富裕，一直是中国农民心中从未改变的梦想。千百年来，为了这个梦想，他们不惜汗水，辛勤劳作。多少年来，在句容、在丹阳、在绵竹，正因为有了赵亚夫，农民们的致富梦想在泥土中破土、发芽、绽放。他，把论文写在广袤的土地上——

他，让“乡土中国梦”从地里破土

——赵亚夫系列报道

“你们江苏的专家能不能留下来？”
“由你们来带着我们搞，我们放心。”

11月中旬，当我们来到由党的十八大代表、镇江市人大常委会原副主任、著名农业专家赵亚夫领头建设的，四川省绵竹市江苏高效农业示范园采访时，我们的车被当地农民围住了。

辨别着川音，我们依稀听懂了他们话中的深情——原来，他们以为汶川地震后来当地援建的江苏农业专家们又回来了，他们希望专家们能继续过来带着他们搞高效农业。

而这仅仅是赵亚夫帮助农民实现致富梦的一个缩影。50多年来，他扎根农村，服务农民，实践着帮助农民致富的梦想。

本报记者 沙艳秋

致富的梦想在土地上绽放

时间追溯到30年前。

上世纪80年代，赵亚夫从日本学习回国后，看到很多农民离开土地到城里打工，一些农村土地荒芜、人口流失，很是心痛。“要破解种地不值当、没有打工挣得多状况，必须重建农民对土地的信心。”而他很敏锐地抓住了关键，提出农业科技人员不下田头，没有出路，必须做给农民看，带着农民干。

1983年，赵亚夫开始在句容白兔镇推广草莓，并亲自到田地给农民示范。第一年草莓的亩产就达到了500多公斤，创造的效益是当时常规农作物效益的两倍多。就此，草莓在句容扎下根来。

从草莓开始，水蜜桃、葡萄、无花果、有机稻……高效农业的产品不断增加，赵亚夫也一直在富农的道路上探索着。从上世纪80年代免费向农村农民提供种苗，指导帮助他们通过高效农业实现致富之梦；到上世纪90年代，培养种植大户，通过土地流转、扩大种植规模、雇佣农民的方式带动一大批农民共同富裕；再到新世纪后，赵亚夫来到茅山老区最穷的句容戴庄村，试点探寻一条丘陵山区农民共同致富之路。2006年，在他的倡导指导下，全省第一家社区有机农业合作社——戴庄有机农业合作社成立。当地农民由一家一户零散生产经营向规模集约

转变，促进了农村生产力和生产关系的协调。赵亚夫还把农民组织起来，通过民主选举，实现了农村基层党组织对合作社的领导，使农民民主管理、生产经营都得到了加强。

每一次探索，对赵亚夫来说也是一次提升。

赵亚夫说：“记得第一次到村里培训有机草莓种植，村民们将信将疑，不少人以为我是推销化肥农药的。让祖辈种水稻小麦的农民改种草莓，难度可想而知。我想，应该让农民眼见为实，实实在在地‘做给农民看，带着农民干’。我就在当地搞了示范园。几年下来，示范园初具规模，南京城出现了句容草莓，句容农民走街串巷、提篮小卖，涌现一大批种草莓的万元户。”

对于这一切，赵亚夫看得很清楚。农产品从种子下地到销售，要经历自然、市场和政策三重风险。市场上多了，谷贱伤农；缺了，居民嫌贵又消费不起。因此，他没有仅仅把自己当作一名农技工作者，而是在指导生产的同时研究市场，研究流通。种什么，怎么种，怎么卖，怎样才能卖出好价钱……从生产领域的专家变成了流通领域的能人。

于是，这么多年来，赵亚夫的农业科技项目到哪儿，富裕就跟到哪儿。在千里之外的四川绵竹，也不例外。



赵亚夫与他的绵竹弟子，当地草莓种植大户周禄华合影。
资料图片由绵竹市委宣传部提供



赵亚夫的绵竹弟子，绵竹市人大代表、草莓种植大户魏友强家采摘的今冬第一茬草莓。
沙艳秋 摄



赵亚夫 2009年在四川绵竹江苏高效农业园内进行现场指导。资料图片由绵竹市委宣传部提供

现代高效农业的种子在绵竹扎根

2008年，一场突如其来的大地震让四川绵竹人民饱受苦难。赵亚夫受命带着农业科技团队赴四川援建高效农业园。虽然绵竹与镇江基本处于同一纬度，自然地理条件有相似之处。然而，同样拥有丰富的丘陵山区资源，绵竹农民每亩地的收益不到800元，而镇江的高效农业每亩地收益却高达上万元。

授人以鱼不如授人以渔。

2008年汶川地震后，赵亚夫和农业园援建总指挥潘跃平，带着葡萄种植带头人方继生，草莓种植带头人王柏生，梨树专家麻林，畜禽专家沈晓昆等12名农业专家，以江苏高效农业示范园为切入口，选准绵竹农业灾后恢复发展最急需的、对农民增收作用最显著的农业产业项目，选择江苏在该产业领域最先进适用又符合可持续发展要求的新品种、新技术，移植到绵竹，实现江苏技术绵竹本土化。他们分成草莓与蔬菜、梨与杂果、葡萄与桃三个组，采取先培训、后实地栽培的方法，将技术手把手教给当地农民。

从绵竹市区驱车20分钟左右就

到了江苏高效农业示范园。这个核心面积300亩，示范面积5000亩，辐射面积50000亩的园区包含两个功能区：一个是管理培训区，负责培训、产品包装和展示；另一个则是科技示范区，发展了大棚草莓，大棚生态发酵床养猪、养鸡等新型现代农业产业。

“我今年去了镇江，去看赵老师，然后请他带我参观句容的高效农业。不到镇江不知道，我们绵竹和你们镇江比起来差太远了，句容的田地到处都是大棚，我们这儿就少很多了。”周禄华，这个绵竹的草莓种植大户在去了一趟镇江后，直呼开了眼界。我们去采访他时，他骄傲地告诉我们，这次镇江之行最大的收获就是，他回家后立即在草莓棚里采用了“反光膜”。“估计应该是我们这里第一个用的，这能增加光线的吸收。”

绵竹市人大代表魏友强和妻子应该是接受新观念最快，受益最大的。这对80后的小夫妻不仅种植了大棚草莓，还搞起了发酵床养鸡。不仅如此，几位堂兄弟在他们的带领下也走上了通过现代农业致富的道路。

去采访他时，恰逢他家今冬头一

他的兴农梦成就了农民的致富梦

“我记得2008年10月江苏高效农业示范园开始动工，也就是那时候，赵老师就来了。绵竹的阳光少，湿度大，居住情况也差，就是一个农家小院，没有电热毯，更不要说空调了。赵老师腿脚不好，走起路来一条腿一颠一颠的。当时还是余震频频……我记得有一次，夜里床塌了，我们还连夜赶着给赵老师修床，但第二天他又正常工作了。”邹明华回忆说。

“受灾前，我家就靠老公在外面打工一个人养全家人，孩子们都供不起大学。一受灾，我想，这下更完了。没想到，跟着赵老师和镇江的专家们学着种了葡萄后，不仅孩子上学不愁了，我们家还重新盖起了房子。今年，我又花了四五万元给儿子结婚。这可是我以前怎么也想不到的，多亏了赵老师和江苏的专家们。”绵竹农民李华容说起赵亚夫和镇江农科所的专家们，满脸的笑中带着真挚的尊敬。

“别看我73岁了，这一亩多的草

莓是我一个人打理的。有技术就是好啊，江苏的专家可让我开了眼界了，那技术，啧，不用说了。现在我就听赵老师的话，他要是说我能种几十亩，我还就相信，就种几十亩。”绵竹市清泉村村民申国高自从和老伴种上了草莓，老两口的零花钱从来没有过的富裕，“我现在想买啥就买啥，兜里有钱，日子过得可舒服呢。”

句容农民杜忠志是最早跟赵亚夫学种桃栽有机稻的，如今他的家早已奔上了小康。而他，有一句话至今在当地流传，“只要赵老让我种，就是种石头我也情愿。”

于是，一个观念，打开了一扇致富的大门；一个个农业示范园的辐射带动，在句容、在丹阳、在绵竹的大地上传起了现代农业的燎原之火。

1989年，赵亚夫带着巨峰葡萄来到春城，春城丁庄周边乡镇有了3000多亩葡萄，一万余名农民受益；2002年，赵亚夫来到镇江最穷的茅山老区一个村子——戴庄，来实现他的“帮助一个最穷的村实现真正的小康”的梦想，现在当地农户人均纯收入达到14000元，是10年前4倍以上，富裕起来的农民盖起了小楼，买上了小轿车，有的在城里也买了新房；2008年，赵亚夫又带着团队来到四川绵竹支援灾后重建，如今，从镇江引进的40个新品种和34项新技术，经过示范园的孵化，已全部在示范园落地开花，并向当地农户大面积推广……

这一切，都源于——做给农民看，带着农民干，帮助农民销，实现农民富。

有关更多内容，请见本周三、周五的专题报道。